

ЕСТЬ в каждом селе свои достопримечательности, свои излюбленные места. Они по-своему являются гордостью жителей. Так, в Чумае с дореволюционных времен площадь на улице Советской известна как лобное место, центр села. Здесь в старину был базар, стояла церковь. Первая школа в селе тоже размещалась в одном домике около площади.

погибшим в восстании 1918 года замусорили, завалили отбросами во время строительства новой школы.

Я недаром так много писал о прошлом площади. Дело в том, что после завершения столь долговременного строительства школы, рабочие Чебулинской ПМК-743 бросили здесь все отходы и отбросы после стройки. Чего только нет: груды земли,

ЧУМАЙСКАЯ ПЛОЩАДЬ

В первые годы Советской власти большую роль в идеологической и политической работе играл народный дом. Он стоял также на площади. В центре ее устанавливали трибуну, с которой в праздничные дни выступали ораторы. Их голоса далеко разносились по площади, где в дни торжества всегда было большое стечение народа.

Чумайская площадь служила центром сбора людей по всякому поводу. Там, кроме митингов и собраний, проходили смотры готовности к севу, лошадей из фонда РККА. Школьники проводили соревнования по бегу и прыжкам, — словом, площадь в селе была центром культурной жизни.

Вечером в летнее время здесь отдыхала молодежь, проходили встречи, свидания и, если хотите, то скажу читателю, что на площади часто были драки типа спортивных состязаний или кулачного боя.

Наша площадь видела хорошее и плохое. В 1918 она была центром Чумайского крестьянского восстания. Сюда 19 октября 1918 года пришло до двух тысяч мужчин из Чумая, других сел и окрестных деревень, чтобы открыто вступить в схватку с белогвардейцами и восстановить Советскую власть, временно отнятую у народа Колчаком.

Именно с этого места после митинга 23 июня 1941 года ушли 300 чумайцев на защиту Родины от фашизма.

Сколько разных воспоминаний у чумайцев о своей площади! Но вот настало время, когда она перестала существовать. Нардом (бывший дом пона) сломали и увезли в Чебулу, ограду с палисадником вокруг обелиска

железобетонные обломки, балки, арматура, кирпич и поддоны, и т. д.

Перед входом в школу, на видном месте, бросили будку с мотором. Работники Чебулинской ПМК-743 уподобились кукушке. Говорят про нее, что эта птица несет яйца в чужом гнезде. Отложит яйца, изгадит все своим пометом и улетает. Улетели и наши строители. А кто же должен убрать их «помет»? Школьники? А им не под силу поднимать такие тяжести. Совхоз? Так он после приема всех незавершенных ПМК объектов (больницы, Дома культуры) достраивает да вокруг строек территорию благоустраивает. Может быть и на сей раз совхозу «Чумайский» придется подчистить все грехи строителей и разровнять площадь.

Много нареканий во все адреса шлют старожилы и молодежь села за загубленную площадь. Они не выгораживают не только строителей, но и совхоз, и сельсовет, и партийную организацию.

Второй год идут занятия в новой школе, а к зданию ни подъехать, ни подойти. Кто же все-таки восстановит красу села?

Убрать бы массивные железобетонные обломки, да разровнять бы техникой площадь, а школьники и пенсионеры руками будут возрождать ее имя. Насаждения, клумбы, цветы — дело народное. За этим ожиданий не будет. Пора вернуть Чумаю его прежнюю достопримечательность, а все остальные традиции, молодежные игры, вечерние гуляния молодежи на площади — вернутся сами.

Н. БАРАБАШ.

с. Чумай. 23 окт - 86.
Лен. Цекр